Конспект урока литературного чтения для 2 класса
по теме «Уж как шла леса по лесу»
(сравнение образа лисы в народных сказках и лисы как лесного зверя)
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УМК «Литературное чтение. 2 класс» К. Е. Кореповой, Г. М. Грехневой
Тип урока: решение частных задач с элементами моделирования.

Методы обучения: частично-поисковый (учитель помогает с помощью вопросов выйти на постановку учебной задачи и ее решения). 

Формы организации учебной деятельности: парная, групповая, фронтальная.

Цели урока: 

образовательная — создать условия для расширения знаний о русских народных сказках, главным героем которых является лиса, и расширить представление о лисе как лесном звере;

воспитательная — создать условия для развития речи детей, мышления, умения анализировать, сравнивать и обобщать полученные знания;

развивающая — создать условия для совершенствования техники чтения, навыка пересказа, ролевого чтения, умения слушать друг друга и общаться.

Средства обучения: иллюстрации с изображением животных, книги со сказками о лисе, энциклопедии о животных.

Структура и содержание урока:

1. Организационный момент.

2. Актуализация знаний:

- отгадайте загадки о животных;
- разбейте рисунки с изображением животных на две группы.

3. Постановка учебной задачи.

4. Решение учебной задачи:

- работа с текстом;
- выборочное чтение;
- чтение по ролям;
- выразительное чтение
- ответы на вопросы;
- инсценировка сказки.

5. Рефлексия.

6. Домашнее задание.

Ход урока.

1. Организационный момент.

Громко прозвенел звонок -
Начинается урок.
Наши ушки на макушке,
Глазки широко раскрыты - 
Слушаем, запоминаем,
Ни минуты не теряем!

Проверка готовности детей к уроку.

· Ребята, я приготовила для вас несколько загадок. Послушайте их внимательно и разгадайте, о ком идет речь:

            На овчарку он похож,
            Что ни зуб, то острый нож!
            Он  бежит, оскалив пасть,
            На овцу готов напасть.

            Вперевалку зверь идет
            По малину и по мед.
            Любит сладкое он очень,
            А когда приходит осень,
            Лезет в яму до весны, 
            Где он спит и видит сны.

            Рыжая плутовка
            Обманывает ловко.
            Ее боится мышка
            И зайка — шалунишка.
            Хоть сама в лесу живет,
            Из деревни кур крадет.

            Это что за зверь лесной,
            Встал, как столбик под сосной.
            И стоит среди травы -
            Уши больше головы.

(На доске появляются рисунки этих животных в двух вариантах: животного и сказочного персонажа).

- Ребята, разбейте предметы, изображенные на картинках, на две группы и назовите признак, по которому вы это сделали.

2. Постановка учебной задачи.

· Сегодня на уроке мы поговорим только об одном из этих животных. А о ком, вы узнаете, разгадав ребусы. (на экране)

          Эта рыжая плутовка
          И коварна, и хитра.
          Быстрых зайцев ловит ловко,
          Кур ворует со двора.
          И мышами поживиться
          Может шустрая …...

· Да, действительно, сегодня мы с вами будем говорить о лисе.

3. Этап решения учебной задачи.

· Уже в три-четыре года малыши, увидев на картинке лису, называют ее и даже могут рассказать известную русскую народную сказку, в которой одним из персонажей является лиса. Что это за сказка? ( «Колобок»)

Инсценировка «Спасем колобка» (по мотивам русской народной сказки).

(Слова героев сказки читают учащиеся в масках)

Ведущий: Герои сказки «Колобок»
                  Пришли сегодня на урок.
                  Каждый задание принес,
                  А вместо ответа поставил вопрос.

Колобок:  Я — Колобок, сбежал с окошка,
                 Деда с бабой огорчил.
                 Покатился по дорожке,
                 В лапы к Зайцу угодил.
                 Заяц съест меня хотел.

Ведущий: Колобочек наш запел.

(Колобок поет).

Заяц:        Хорошо поешь, дружок!
                 Если ты решишь задание,
                 Я тебя без наказания
                 В путь — дорожку снаряжу
                 И на волю отпущу.

Ведущий: Надо быстро Колобочка спасать,

                  Помочь от Зайчишки ему убежать!

(Учащиеся выполняют задание)

· Назовите известные вам русские народные сказки, героиней которых является лиса.

(«Лисичка-сестричка и  серый волк»

«Колобок»

«Кот и лиса»

«Лиса и заяц»

«Петушок-золотой гребешок»

«Лиса и козел»

«Лиса и дрозд»

«Медведь и лиса» )

Ведущий: Вот навстречу серый Волк,
                  В Колобках он знает толк.
                  Чтобы Волк его не съел,
                  Колобочек наш запел.

(Колобок поет песню).

Волк:        С песней, Колобочек, не спеши,
                  Лучше ты задание мне реши.
                 Если ты пример решишь,
                 Дальше смело побежишь.

(Учащиеся выполняют задание)

· А теперь проверим, как вы запомнили тексты сказок. 

Учитель читает отрывок из сказки, а учащиеся угадывают ее название.

1. - А кто такой Котофей Иванович?

Разве ты не слыхал? К нам из сибирских лесов прислан воеводой Котофей Иванович! Я раньше была лисица-девица, а теперь нашего воеводы жена. («Кот и лиса»)

2. - Что ты там, лисанька, поделываешь?

- Отдыхаю, голубчик, - отвечает лиса, - там, наверху, жарко, так я сюда забралась. Уж как здесь прохладно да хорошо! Водицы холодненькой-сколько хочешь.

3. («Лиса и козел»)

4. - Несет меня лиса за темные леса, за быстрые реки, за высокие горы...

  Кот и дрозд, спасите меня!..  («Петушок-Золотой гребешок»)

5. - Ловись, рыбка, и мала и велика!

  Ловись рыбка, и мала и велика    («Лисичка-сестричка и серый волк»)

Ведущий: Не попал он Волку в лапы.
                  Вдруг навстречу — Косолапый.
                  Колобочек испугался,
                  На пенек скорей забрался.
                  Только начал песню петь,
                  Как Медведь давай реветь.

Медведь:  Ты не пой мне, Колобок,
                  Лучше ты реши, дружок,
                  Трудную задачу
                  И пример в придачу.

Ведущий: Мы поможем тебе, Колобок,
                  Все решим, ты скорей — на пенек!

(Учащиеся выполняют задание)

· Что вы можете рассказать о лисе?

(Дети читают информацию о лисе. Листочки с рассказами о лисе лежат на партах)

· Лисицы обитают по всему земному шару, самые распространенные — рыжие. У них очень красивый шелковистый рыжевато-оранжевый мех, белая грудка и черные «сапожки».

· Длинный пушистый хвост создает впечатление большой величины зверя. На самом деле это не так: длина тела лисицы — 60 сантиметров, длина хвоста — 40 сантиметров, масса тела — 6 килограммов.

· Лиса обитает в различных участках леса, но избегает густых насаждений, предпочитает луговые местности, где много мышей и кроликов. Лисица не брезгует и кузнечиками, ест ягоды-землянику, чернику, вишню, виноград.

           -При опасности лиса паникует, попадается несколько раз в одни и те же ловушки, и      вообще ее легко обмануть.

· Если лисице не удается перехитрить врага, она убегает от него. Лиса очень быстро бегает. Зрение и обоняние у лисы не очень сильно развиты.

Ведущий: Колобок наш утомился,
                  На пенечке развалился.
                  Вмиг поднимем дух ему,
                  Вам зарядка по уму.

(С учащимися проводится физкультминутка)

                  Вот и Лисонька идет
                  И такую речь ведет.

Лиса:        Съем тебя я, Колобок,
                  Но прежде дам тебе я срок:
                  Чтоб сумел за пять минут
                  Все решить, что есть вот тут.
                  Получай ты мой билет
                  И готовь скорей ответ.

(Выполняется задание)

Ведущий: Мы, Лиса, тебя проучим,
                  Колобочка не получишь,
                  Колобочка мы спасем,
                  Бабе с дедом унесем!

Учитель: большое спасибо нашим героям. Садитесь пожалуйста на свои места и продолжим наш урок.

· Что говорится в сказках о жилище лисы? Какое оно? Прочитайте пожалуйста.

(учащиеся читают информацию)

           Рыжие лисицы обычно селятся в покинутых норах лесных сурков и барсуков. Они расширяют их и прокладывают дополнительные туннели, обязательно строят и запасные выходы. В одной норе учеными как-то было обнаружено целых 27 запасных выходов.

Учитель: Но если свободной норы нет, лисица стремится завладеть чужой, уже готовой. Как это происходит в природе — нам не известно, а вот как это может произойти в сказке — сейчас мы узнаем.

        - Давайте послушаем героев следующей сказки  попробуем ее отгадать.

Зайчик:  Возле леса, на опушке, строю я себе избушку.
               Да избушку не простую, а избушку лубяную.
               Есть окошко, есть и печка, есть узорное крылечко.
               Из трубы идет дымок... Славный вышел теремок!

Лиса:     Вот и я, Лиса — подружка, строю здесь себе избушку.
               Да избушку не простую, а  избушку ледяную.
               На крыльце сверкает лед... Пусть завидует народ!
               Все на солнышке искрится: я — Лисичка — мастерица!

(«Заяц и лиса» или «Заячьи слезы» или «Заюшкина избушка»)

Учитель: А кто же помог бедному зайцу справиться с лисой?

· Поработайте дружно в группе и восстановите ход событий.

Работа в группе (на парте дети выкладывают правильный порядок событий сказки)

Карточки  предложениями:

          Зайчик встретился с медведем.

          Петушок выгнал лису.

          У зайца была избушка лубяная, у лисы ледяная.

          Зайчик встретился с собакой.

          Лиса выгнала зайца.

         Зайчик живет с петушком.

         Зайчик встретил петушка.

Проверка работы: группы по очереди называют предложение, учитель на доска (или на слайдах) выставляет порядок.

· Что же мы скажем о жилище лисы в сказках? ( на доске карточка: избушка)

· А на самом деле? Вспомните текст который читали. ( нора)

4. Итог урока. Рефлексия.

· Сегодня вы узнали много нового о лисе и вспомнили известные произведения, героиней которых она является. Можно ли по русским народным сказкам судить о лисе, как о лесном звере?

· Совпадает ли образ лисы сказочной и образ лисы настоящей?

· Что бы вы еще хотели узнать про лису?

· Что вам понравилось на нашем уроке? Что запомнилось?

· Давайте вместе подумаем, какое домашнее  задание мы можем предложить друг другу:

- прочитать в энциклопедии 
- нарисовать рисунок 
- составить ребус 
- найти загадки и стихи о лисе.

· А потом все это соберем в целый сборник «Все про лису»

Подумайте, о каком еще животном мы с вами могли бы так же интересно поговорить.

Учитель: Всем спасибо. Урок окончен.

